

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶 晾晒在火热的第一线

开栏语

2025年以来，全市上下锚定“双过半”目标，以冲刺之姿、奋进之力，在产业发展、项目建设、乡村振兴等领域掀起攻坚热潮，取得累累硕果。为全面展现南安“奔跑者”的姿态、“奋斗者”的担当，即日起，南安市融媒体中心·海丝商报社推出“晾晒在火热的第一线”专栏，将镜头对准一线，用笔触记录“三争”豪情，以“晒进度、比作为、亮实绩”点燃实干激情，凝聚奋进合力。

3月以来，南安为基层配发了价值800多万元的23类应急装备……

南安：以“汛”为令 满弓紧弦护安澜

■本报记者 傅雅兰 李想
通讯员 郑美燕 黄凌红
吕海滨 文/图

山塘水库和河湖溪流高频次的巡护工作、救援训练基地里的舟艇轰鸣、指挥大厅中跳动着实时汛情的智慧大屏——这是南安以满弓紧弦之势迎战汛期的三重防线。

防汛备汛工作事关人民群众生命财产安全和经济社会发展大局。今年3月以来，南安为基层配发了价值800多万元的23类应急装备，检查工程总数2000余处，以防患未然的临战姿态，全力抢抓“窗口期”，以全方位、多维度的举措筑牢防汛救灾“铜墙铁壁”。

排查隐患
织密风险防控网

14日早上9时许，官桥镇大湖水库巡查员林火进套上橙色救生衣，背着工具包踏上了通往大湖水库的巡查路。

从管理房开始，林火进沿着泄水通道、迎水坡、坝顶等既定路线仔细巡查，并采用福建水库巡查App对水库关键部位进行拍照上传。完成所有巡查项目后，他又开始填写巡查记录表，为下一次巡查做好准备。

“汛期，我们每天至少要进行一次全面的巡护工作，仔细排查水库运行情况，确保问题早发现、早处置。”林火进告诉记者。同时，他们还要做好观测设施、金属设备的日常维护，保障泄水通道畅通无阻、启闭设备运行正常。

无独有偶，在柳城街道岩坑水库，市水利局工作人员颜春益俯身查看量水堰改造工程；在康美镇金树头水库，市水利局工作人员郑皇川仔细检查建筑物运行状态、防汛物资储备和排水系统……“全市143个水库都有配备巡查人员进行日常巡护。我们在加强巡查员巡查的同时，还在汛前派出9个检查组40余人次进行防汛备汛检查，对山洪地质灾害易发区、水库闸涵等重点区域部位进行隐患排查。”市水利局二级主任科员洪永福告诉记者，通过采取“普查+抽查+闭环整治”方式，全市目前共排查出隐患130处，并已建立整改台账，确保问题整改到位。

山塘水库、河湖溪流是汛情预警的重要“量表”，低洼险地、易塌方点、



迅捷救援队队员正在进行水域救援训练。

沿溪民房、群众危房亦是汛期的重中之重。3月以来，南安市人民政府防汛抗旱指挥部积极组织乡镇（街道、开发区）及市防指各成员单位对辖区、系统、单位开展汛前安全自查工作。“只有把工作做在前头，才能把安全留在后头。”市应急管理局防汛抗旱和防火调度中心相关负责人告诉记者。

记者了解到，3月以来，南安全市参与检查人数超6000人次，检查工程总数2000余处，修订完善27个乡镇级、429个村级预案，危险区域转移对象建档立卡1800余人，发放转移避险入户“明白卡”600余张。

物资+队伍
筑牢应急硬支撑

充足的物资储备和专业的救援队伍，是应对汛情的底气所在。

近日，记者在位于南安市新镇的泉州市级应急物资装备仓库看到，水上遥控救援艇、无人机、救援舟艇、抽水泵等应急物资装备应有尽有。一旁，工作人员正在对无人机进行维护保养。“这个应急物资装备仓库是今年刚投用的，目前已配备了200余种应急物资装备，可满足约100人的专业救援队伍在1小时内做好出动准备的要求。”该仓库相关负责人介绍。

“针对汛期救援的特点，我们持续加强队员技能、体能的训练，并开展飞行救生圈等设备使用专项训练。”迅捷救援队队长郑志军告诉记者，目前，救援队有15名救援队员24小时值班值守，一旦启动应急响应，救援队全员进入备勤状态。除了日常训练，救援队还积极参加防汛演练，不断提高联合救援水平。4月以来，迅捷救援队已经参加了6场防汛演练。

在南安，像迅捷救援队这样积极备汛的队伍并非个例。近年来，南安合法的诉求进行深入分析，并及时纳入《土地和房屋征收补偿实施方案》中，将群众所愿落到实处。

4月20日正式启动征收工作后，15个征收小组全身心投入征迁工作，24小时在线服务，采取“普通话+闽南话”双语解读模式，对接不同群体语言需求，将政策条款转化为具体案例，帮助群众算细账、释疑惑；同时，坚持一把尺子量到底，坚持公平公正、公开透明抓好征收补偿工作。市人大代表、热心贤达、社区干部、老人会等也积极参与项目建设，帮助征迁工作组做群众的思想工作；广大群众积极配合，主动在征迁协议上签字确认。

14日，记者在五柱巷片区看到，在指挥部持续了多日的忙碌场景，逐渐转移到了片区的各个角落，居民从“忙签

积极构建“综合+专业+社会+国企”应急救援队伍体系。目前，全市共有消防、国企、社会各类应急救援队伍87支，队员超3000人，为防汛应急工作提供了坚实的人力支撑。

数字赋能
实现应急资源“一键调度”

“根据气象台预报，南安部分乡镇有暴雨到大暴雨，并伴有短时雷暴大风、冰雹等强对流天气……”4月22日上午，由福建省应急管理厅、泉州市人民政府主办，南安市人民政府承办的“泉州使命-2025A”强对流应急综合演练举行。此次演练模拟“五一”假期，南安遭遇强对流天气突袭，设置了17个场景，包括强对流天气中的各种突发状况。

城管工作人员第一时间奔赴街道，清理障碍物；住建工作人员则迅速对受灾区域的房屋建筑进行安全排查，评估房屋受损情况；救援人员携带应急救援设备争分夺秒地搜救被困群众……演练过程紧张有序，各小组协同配合，高效完成了各项预定任务。

这场高效救援的演练背后，离不开指挥部的精准指挥调度。2024年6月，南安市防汛应急指挥智能化系统投用，进一步提升了全市防汛应急指挥水平。

鼠标轻轻一点，即可显示防汛物资、救援队伍、安置场所等信息，可调出重点防汛部位的监控画面……这是记者日前在南安市防汛应急指挥智能化系统看到的防汛“一张图”。

“该系统集合了‘一张图’、库存管理、应急资源管理、基础支撑等四大模块，统筹全市应急物资、警情信息、人员力量、安置场所等资源上图入库，并实现应急资源‘一键调度’。”市应急管理局相关工作人员介绍，通过南安市防汛应急指挥智能化系统，可实现精细化、扁平化调度，确保关键时刻“调得出、用得上”。

从隐患排查的细致入微，到物资储备的未雨绸缪；从实战演练的千锤百炼，到科技赋能的创新突破，南安在防汛备汛工作中，以“时时放心不下”的责任感和“事事落实到位”的执行力，构建起全方位、多层次的防汛安全体系。“防汛是一场开卷考试，我们要用万分的准备，全力守护群众的安全。”市应急管理局防汛抗旱和防火调度中心相关负责人表示。

约”变为“忙腾空”。走在长兴路，随处可见不同以往的场景，有广告牌写着搬家公司的信息，有贴着的粉红封条，还有在路边等待装载家具的小货车。“2000年住进这个家，2025年拆迁搬家，还是舍不得。”14日下午，居民黄女士完成了房屋腾空工作。通过验收后，她的大门被贴上了封条。从知晓改造消息，到配合测算，再到完成签约腾空，黄女士从最初的不舍，到如今的期待。“我已经在期待改造后的样子了。”

“为了进一步方便群众办事，指挥部专门设置了便民服务室，让被征收人能够现场办理房屋水费、电费等相关费用结清。”项目指挥部相关负责人表示，目前，虽然已经实现100%签约，但指挥部全体工作人员还在继续为群众搬迁、腾空工作等做好服务。

南安获12万元专项资金 助力开展家庭教育公益讲座

本报讯（通讯员 陈芳梅 记者 陈亮亮）近日，南安获得省级家庭教育公益讲座（含家庭教育指导服务和实践活动）“五进”（进农村、进社区、进机关、进企业、进学校）专项资金12万元。

据悉，开展家庭教育公益讲座“五进”，是省委和省政府为民办实事项目。南安充分运用省、市、县三级联动构建的师资培育体系，通过家庭教育指导服务专家库、师资库、课程库、实操库及家庭教育公益指导服务平台、“五进”项目管理平台，举办符合家庭教育实际需求的实用性和针对性讲座120场，线上线下参与家长3.6万人次，以点带面，全面推动家庭教育优质资源下沉基层，为万千家庭送去家教良方。

南安安排专项资金 支持适龄女性免费接种HPV疫苗

本报讯（通讯员 黄柏泉 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局了解到，2025年，南安预计再安排约200万元专项资金，支持适龄女性免费接种人乳头瘤病毒（HPV）疫苗。

自2022年以来，福建省已连续4年将HPV疫苗免费接种纳入为民办实事项目，具有福建学籍或户籍的13-14周岁女性，按照知情、同意、自愿原则，可免费接种全程两剂次的国产二价HPV疫苗。免费接种所需经费由省、市、县三级财政按照一定比例承担。2024年，省、市、县三级合计安排190.64万元，为南安近0.7万名为适龄女性免费接种HPV疫苗。

南安获省级“以奖代补”资金 推进农村生活污水治理

本报讯（通讯员 黄柏泉 记者 陈亮亮）记者从南安市财政局获悉，近日，南安获得2025年省级“以奖代补”专项资金973万元。

该项资金将加快推进实施农村生活污水提升治理工程，优先治理环境问题突出、乡村振兴试点等重点村庄，将惠及15个村，受益人口34060人。近年来，南安深入学习“千万工程”经验，坚持党建引领，以乡村振兴行动为抓手，统筹推进乡村建设与农村人居环境整治提升，扎实开展农村人居环境整治，加强农村生活污水治理，农村生活污水治理水平逐年提高。



未来三天多云为主
山区有阵雨“叨扰”



烈日下，骑车上路，防晒与清凉无法兼得。

实现100%签约 五柱巷片区转入腾房阶段

本报讯（记者 王丽清）10日晚，随着最后一份征迁协议的签订，南安市溪美街道五柱巷片区更新改造项目成功破壳，实现100%签约。

这几天，在五柱巷片区，不少搬场车进进出出。该项目的被征收人最近正在进行房屋搬迁腾空。

4月20日正式启动征收工作后，五柱巷片区仅历时20天便完成686户签约任务，实现100%签约。这份喜讯的背后，凝聚了众多工作人员的心血。

2024年9月26日，集结号吹响，南安市溪美街道五柱巷片区更新改造项目指挥部挂牌成立，构建一套集成高效的指挥体系，全力推进五柱巷片区更新改造。该项目范围东至南安市人民政府，南至新华街，西至南安市气象局旧址和南安一中，北至新美路。项

目征收红线范围129.68亩，需要拆迁建筑面积约16.7万平方米。

“全体征迁工作人员对五柱巷片区更新改造项目充满信心。”今年2月21日，溪美街道党工委书记柯华明在征迁动员会上表示。这份信心来自群众的期待与信任：当前，五柱巷片区除陈旧的居住环境、老化的建筑肌理与拥堵的交通脉络，让居民们对老巷焕新的愿景升华成灼热期盼。多轮细致入微的入户工作，也充分印证了群众对征迁工作人员的深切信任与坚定支持。

更新改造是民心所向，征迁方案也是民意所愿。为确保安置补偿方案精准契合群众需求，征迁公告发布前，溪美街道相继组织开展5轮全覆盖入户访谈。该项目指挥部对征集到的意见建议进行充分讨论，对合情、合理、

合法的诉求进行深入分析，并及时纳入《土地和房屋征收补偿实施方案》中，将群众所愿落到实处。

4月20日正式启动征收工作后，15个征收小组全身心投入征迁工作，24小时在线服务，采取“普通话+闽南话”双语解读模式，对接不同群体语言需求，将政策条款转化为具体案例，帮助群众算细账、释疑惑；同时，坚持一把尺子量到底，坚持公平公正、公开透明抓好征收补偿工作。市人大代表、热心贤达、社区干部、老人会等也积极参与项目建设，帮助征迁工作组做群众的思想工作；广大群众积极配合，主动在征迁协议上签字确认。

14日，记者在五柱巷片区看到，在指挥部持续了多日的忙碌场景，逐渐转移到了片区的各个角落，居民从“忙签

约”变为“忙腾空”。走在长兴路，随处可见不同以往的场景，有广告牌写着搬家公司的信息，有贴着的粉红封条，还有在路边等待装载家具的小货车。

“2000年住进这个家，2025年拆迁搬家，还是舍不得。”14日下午，居民黄女士完成了房屋腾空工作。通过验收后，她的大门被贴上了封条。从知晓改造消息，到配合测算，再到完成签约腾空，黄女士从最初的不舍，到如今的期待。“我已经在期待改造后的样子了。”

“为了进一步方便群众办事，指挥部专门设置了便民服务室，让被征收人能够现场办理房屋水费、电费等相关费用结清。”项目指挥部相关负责人表示，目前，虽然已经实现100%签约，但指挥部全体工作人员还在继续为群众搬迁、腾空工作等做好服务。

本报讯（记者 庄树鸿 李想 通讯员 关哲忠 文/图）昨日，在阳光的陪伴下，南安气温迅速走高，午后大部分乡镇的最高气温基本在30℃以上。其中，以仑苍镇龙泉中学自动站点为最高，达到33.9℃。

随着气温逐渐升高，大家迫不及待地换上短裙、短袖，出门享受初夏的微风。部分市民为抵御紫外线的侵袭，可谓“全副武装”，防晒衣、遮阳伞、墨镜等纷纷登场。

记者从南安市气象局了解到，未来三天，南安上空云系将逐渐增多，但总体以多云的好天气为主，午后山区局部地区会有阵雨或雷阵雨“叨扰”，同时可能伴有雷电。气温方面，未来两天变化不大，大部分乡镇最高气温仍将超过30℃。

温馨提示：大家可以趁此机会抓紧洗衣晾晒，同时，要及时关注最新天气信息，根据天气增减衣物，做好生活安排。另外，天气渐热，紫外线越来越强，大家也要做好防晒工作。